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Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 
 
 
Der Wirtschafts- und Umweltausschuss führte seine 13. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am 
Dienstag, dem 20.04.2021 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, 
Ratssaal von 18:00 Uhr bis 19:15 Uhr durch. 
 

 

Teilnehmerliste 

 
 

stimmberechtigt: 
 

Vorsitz 
 
Sabine Griebsch  

Mitglied 
 
Daniel Backes  

Mirko Claus  

Uwe Müller in Vertretung für Herrn Kohlmann 

Julia Roye  

Kay-Uwe Ziegler  

Sachkundige Einwohner 
 
Michael Baldamus  

Manfred Naumann  

René Vollmann  

Mitarbeiter der Verwaltung 
 
Beate Lange Stab Wirtschaftsförderung 

Mario Schulze  Leiter SB öffentliche Anlagen 

Dirk Weber Leiter Amt für Bau und Kommunalwirtschaft 

 

Gäste 
 
Christian Hennicke Vorsitzender der Fraktion SPD-Bündnisgrüne-FDP 

Imre Starke Ortsbürgermeister Reuden an der Fuhne 

 

abwesend: 

Mitglied 
 
Uwe Bruchmüller  

Klaus-Dieter Kohlmann   

Sachkundige Einwohner 
 
Thomas Büße  

Klaus-Peter Krüger  

Ingo Müller  
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Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 20.04.2021, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit  
 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
 

  

   

3    Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung 
 

  

   

3.1    vom 16.02.2021 
 

  
   

3.2    vom 16.03.2021 
 

  

   
4    Einwohnerfragestunde 

 
  

   

5    Beschluss zur Erarbeitung und Umsetzung eines Konzepts für 
Baumpatenschaften im Stadtgebiet 
BE: Fraktion SPD-Bündnisgrüne-FDP 
 

Beschlussantrag 

032-2021  

6    Umsetzung/Wiedererrichtung der historischen Litfaßsäule am „Plan" im OT 
Stadt Bitterfeld 
BE: AfD-Fraktion 
 

Beschlussantrag 

049-2021  

7    Einleitung von Oberflächenwasser aus dem Bereich der Wallstraßen in den 
Schwanenteich (Großer Teich) im OT Stadt Bitterfeld 
BE: AfD-Fraktion 
 

Beschlussantrag 

050-2021  

8    Wiederinbetriebnahme des Springbrunnens auf dem Theodor-Körner-Platz im 
Ortsteil Stadt Bitterfeld 
BE: AfD-Fraktion 
 

Beschlussantrag 

051-2021  

9    Mitteilungen, Berichte, Anfragen 
 

  

   

10    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Die Ausschussvorsitzende, Frau Griebsch, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einberufung 
sowie die Beschlussfähigkeit mit 6 stimmberechtigten Ausschussmitgliedern 
und 3 sachkundigen Einwohnern fest. 
 
Herr Uwe Müller ist zur heutigen Sitzung in Vertretung für Herrn Klaus-
Dieter Kohlmann erschienen. 
 

 
 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Die Ausschussvorsitzende  teilt mit, dass keine Änderungsanträge vorliegen 
und bittet somit um Abstimmung der vorliegenden Tagesordnung.  
 

einstimmig beschlossen 

 
Ja 6  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 3  Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung 

 

 

 
   

zu 3.1  vom 16.02.2021 

  
 

 
 Frau Griebsch teilt mit, dass der Entwurf der Niederschrift zur Sitzung vom 

16.02.2021 vorliegt und es keine Einwände gibt. Daraufhin lässt sie über 
diese Niederschrift abstimmen.  
 

einstimmig beschlossen 

 
Ja 5  Nein 0  
Enthaltung 1   

zu 3.2  vom 16.03.2021 

  
 

 
 Auf die Frage von Frau Griebsch, ob es Änderungen oder Hinweise zur 

Niederschrift vom 16.03.2021 gibt, erfolgen keine Wortmeldungen. Somit 
lässt sie über diese Niederschrift abstimmen. 
 
Herr Kay-Uwe Ziegler merkt zum Protokoll (Thema Markt) an, dass in der 
Anlage die personelle Aufstellung fehlt, wer in der Arbeitsgruppe war, die 
die Ausschreibung betreut hat. In diesem Zusammenhang ergänzt er, dass es 
in dieser Gruppe kein Stadtratsmitglied gibt und auch keinen Vertreter der 
Markttreibenden. Wie es rückblickend zeigt, sollte dies zukünftig geändert 
werden. Dem schließt sich die Ausschussvorsitzende  an. 
 
Redaktioneller Hinweis Ordnungsamt: 
„Die gewünschte personelle Aufstellung war bereits in der Beschlussvorlage 
157-2019, Anlage 5 enthalten.“ 
 

einstimmig beschlossen 

 
Ja 4  Nein 0  
Enthaltung 2   

zu 4  Einwohnerfragestunde 

  
 

 
 Es erfolgen keine Wortmeldungen. 

 
 
 

zu 5  Beschluss zur Erarbeitung und Umsetzung eines Konzepts für 

Baumpatenschaften im Stadtgebiet 
BE: Fraktion SPD-Bündnisgrüne-FDP  

 

Beschlussantrag 

032-2021 
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 Herr Christian Hennicke, Vorsitzender der Fraktion SPD-
Bündnisgrüne-FDP, stellt den Beschlussantrag vor. Dabei betont er, dass es 
keinen größeren zusätzlichen Aufwand braucht, wenn man davon ausgeht, 
dass jährlich, aus unterschiedlichsten Gründen, sowieso Nachpflanzungen 
getätigt werden müssen. Im Anschluss folgt ein reger Meinungsaustausch. 
 
Herr Mirko Claus  äußert sich als Ortsbürgermeister von Greppin dazu, dass 
dieser Beschlussantrag in seinem Ortsteil gut angekommen ist und man auch 
schon in der Vergangenheit durch eine Art Baumspende gute Erfahrungen 
im Ort machen konnte. 
 
Die Ausschussvorsitzende  sieht es als gute Möglichkeit, sich für das 
Stadtgrün zu engagieren. 
 
Herr Mario Schulze (Leiter SB öffentliche Anlagen) meldet sich zu Wort. 
Er weist auf die Stellungnahme der Verwaltung zum BA 032-2021 hin, in 
der bereits hierzu eine Aussage getroffen wurde und es momentan keinen 
personellen Spielraum für die Umsetzung dieser freiwilligen Aufgabe gibt.  
 
Herr Dirk Weber (Leiter Amt für Bau und Kommunalwirtschaft) 
bekräftigt die Aussage von Herrn Schulze, dabei richtet er nochmals den 
Blick auf die bestehende Bedarfszuweisung durch das Land Sachsen-Anhalt.  
 
Abschließend ruft die Vorsitzende die Ausschussmitglieder auf, über die 
vorliegende Beschlussvorlage abzustimmen. 
 

einstimmig empfohlen 

 
Ja 5  Nein 0  
Enthaltung 1   

zu 6  Umsetzung/Wiedererrichtung der historischen Litfaßsäule am „Plan" 
im OT Stadt Bitterfeld 
BE: AfD-Fraktion  

Beschlussantrag 
049-2021 

 Herr Ziegler, AfD-Fraktion, geht als Vertreter des Einreichers kurz auf die 
Beweggründe für die Einreichung des Beschlussantrages ein und merkt an, 
dass die Litfaßsäule das letzte historische Element an dieser Stelle im 
Stadtbild wäre. 
 
Die Ausschussvorsitzende lässt über den Beschlussantrag abstimmen.  
 

einstimmig empfohlen 

 
Ja 5  Nein 0  
Enthaltung 1   

zu 7  Einleitung von Oberflächenwasser aus dem Bereich der Wallstraßen in 

den Schwanenteich (Großer Teich) im OT Stadt Bitterfeld 
BE: AfD-Fraktion  

 

Beschlussantrag 

050-2021 

 Herr Ziegler äußert sich kurz zum Antragsinhalt.  
 
Nachfolgend bringt Herr Uwe Müller, als Vertreter der Gemeinsamen 

Fraktion, einen Änderungsantrag zum Beschussantrag 050-2021 ein. 
 
Der Änderungsantrag wurde zu Beginn der Sitzung an alle 
Ausschussmitglieder als Tischvorlage verteilt. 
 
Folgende Worte sollen im Antragsinhalt ergänzt werden: 
„…sowie zu prüfen, ob die Einleitung von Trinkwasser zur 

Wasserregulierung im Großen Teich vor allem während so genannter 

Trockenperioden möglich ist, um das ökologische Gleichgewicht und den 

Fischbestand stetig erhalten zu können. Ferner ist zu prüfen, ob eine 
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dauerhafte Bespannung des Großen Teiches möglich ist.“ 
 
Der Änderungsantrag wird vom Einreicher übernommen.  
 
Herr Schulze verweist auf die vorliegende Stellungnahme. Weiterhin äußert 
er sich dazu, dass bereits Abstimmungen mit der unteren Wasserbehörde 
laufen und es eines solchen Beschlussantrags nicht bedurft hätte. 
 
Als redaktionellen Hinweis gibt Herr Schulze zu Protokoll, dass in der 
Stellungnahme zum Beschlussantrag BA 050-2021, im letzten Satz, das Wort 
„eines“ zu streichen ist. 
 
Nach einem kurzen Meinungsaustausch lässt die Ausschussvorsitzende über 
den Änderungsantrag abstimmen. Es gibt für diesen 4 Ja-Stimmen, 1 Nein-
Stimme und 1 Enthaltung.  
 
Danach stimmen die Ausschussmitglieder über den Beschlussantrag ab. 
 

mit Änderungen empfohlen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ja 5  Nein 0  
Enthaltung 1   

zu 8  Wiederinbetriebnahme des Springbrunnens auf dem Theodor-Körner-

Platz im Ortsteil Stadt Bitterfeld 
BE: AfD-Fraktion  

 

Beschlussantrag 

051-2021 

 Einführend teilt Herr Ziegler (Vorsitzender der AfD-Fraktion) mit, dass 
es in der gestrigen Ortschaftsratssitzung in Bitterfeld bereits einen 
Änderungsantrag gab. Dieser aber, auf Grund der Kürze der Zeit, noch nicht 
im Mandatos sichtbar ist, er diesem aber entsprechen würde. 
Aus diesem Grund möchte er, den Antragsinhalt des Beschlussantrages 051-
2021 ändern und verliest daraufhin den folgenden Text. 
 
Neuer Antragsinhalt: 
Der Stadtrat möge beschließen, den Oberbürgermeister zu beauftragen, die 

Möglichkeiten und nötigen Voraussetzungen, zur Wiederinbetriebnahme 

des Springbrunnens auf dem Theodor-Körner-Platz zu überprüfen; das 

Ganze in Kombination mit einem Spielplatz/Wasserspielplatz. Die 
Ergebnisse dieser „Überprüfung“ sollen in den geplanten 

Gestaltungswettbewerb für das Areal einfließen. 

 
Herr Müller (Gemeinsame Fraktion) meldet sich zu Wort und bringt einen 
Änderungsantrag in Form einer Erweiterung des Antragsinhalts vor. 
 
Der Änderungsantrag wurde vor der Sitzung als Tischvorlage an die 
Anwesenden verteilt. 
 
Ausgehend vom ursprünglichen Antragsinhalt soll dieser nunmehr 
folgendermaßen ergänzt werden: 
 
„…auf dem Theodor-Körner-Platz und eines Spielplatzes auf dem Theodor-

Körner-Platz zu schaffen, unter Berücksichtigung des bis zum 30.09.2021 

vorzulegenden Entwurfs und einer möglichen Integration der 
Umgestaltung des Theodor-Körner-Platzes im Rahmen der Planung für 

die Landesgartenschau 2027.“ 

 
Es erfolgt eine kurze konstruktive Diskussion, nach der die 

Ausschussvorsitzende  nochmals den neuen Antragsinhalt der AfD-Fraktion 
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und den vorliegenden Änderungsantrag zum Antragsinhalt der 
Gemeinsamen Fraktion vorliest.  
Im Anschluss lässt sie die Ausschussmitglieder über den Änderungsantrag 
abstimmen. Die Anwesenden geben 5 Ja-Stimmen  keine Nein-Stimmen und 
eine Enthaltung per Handzeichen ab. 
Zum Abschluss des Tagesordnungspunktes bittet Frau Griebsch um 
Stimmabgabe zum nun vorliegenden Beschlussantrag. 
 

mit Änderungen empfohlen 

 
 
 
 
 
 
 
Ja 6  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 9  Mitteilungen, Berichte, Anfragen 

  
 

 
 Frau Griebsch macht darauf aufmerksam, dass pandemiebedingt keine 

weiteren Tagesordnungspunkte mit entsprechenden Berichterstattern geplant 
sind. 

 
 
 

zu 10  Schließung des öffentlichen Teils 

  
 

 
 Die Ausschussvorsitzende  schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 

19:14 Uhr und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
 

 
 

 
 
 
 

gez. 
Sabine Griebsch 
Ausschussvorsitzende 

 
gez. 
Kerstin Weber 
Protokollantin 
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